



# 伟大的胜利

## 阅兵盛况燃激情 三军将士谱新篇

### ——驻连官兵观礼共抒强军壮志

李大公 周子锦 大连新闻传媒集团记者于强

在历史的长河中,总有一些时刻熠熠生辉,成为激励民族奋进的强大动力。9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行,一场庄严而震撼的阅兵仪式如同一束强光,照亮了驻连官兵的强军征程,点燃了他们胸中的炽热激情。

#### 扬海疆之志,强海军之力 海军驻连官兵阅兵礼燃斗志

9月3日,海军驻连官兵集体收看了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,他们深情的目光,满含着对祖国山河的无限眷恋,这神圣而庄严的时刻,如同一座不朽的丰碑,铭刻在每一个人的心中。

官兵们认真聆听了习近平主席发表的重要讲话,观看了阅兵分列式。习近平主席的话语,思想深刻、催人奋进,充分表达了中国人民珍爱和平、爱好和平、向往和平的心愿,也向全世界传递着携手进步、共同发展、构建和谐世

界的最强音。一位官兵激动地说:“习近平主席的讲话接地气、聚人气、鼓士气,让我们更加坚定了为国家和人民奉献一切的决心!”阅兵分列式彰显着党威、国威和军威,展现了我国国防建设取得的辉煌成就。看着这壮观的场景,官兵们倍感自信自豪,正如另一位官兵所言:“这是国家强大的象征,也是我们军人不断前进的动力。我们要以更高的标准要求自己,为国防事业贡献更多的力量!”

活动结束后,大家纷纷表示,要接续传承伟大的抗战精神,恪守军人职责,苦练胜战本领,努力争做新一代“四有”革命军人。作为新时代海军,肩负着捍卫国家海洋权益、维护世界和平的重任。他们将以抗战先辈为榜样,从历史中汲取力量,把爱国之情转化为强军之志、报国之行。

#### 驭长空劲风,铸空军铁阵 驻连空军官兵阅兵礼盛景壮观

9月3日,空军驻连某部的每一位官兵都沉浸在阅兵式那震撼人心的场景之中,思绪也

随之飘远,感悟着阅兵背后深刻的意义。

“观看阅兵仪式,我更加深刻地体会到祖国军事力量的新质发展与体系迭代。”一位官兵目光坚定地说道。在阅兵场上,整齐划一的方阵、先进精良的装备,无不展现出我国强大的军事力量和综合国力。三军将士身着威武军装,精神抖擞,各类先进的武器装备排列有序,让这位官兵倍感振奋。“虽不能对每一型装备都如数家珍,但我清楚,强大的军事实力是国家主权和安全的重要保障,这是我们能打仗、打胜仗的底气。”

“人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队。”这句嘱托如同一座沉甸甸的丰碑,压在每一位官兵的心头。他们深知,自己必须牢记嘱托,练就过硬本领,确保在党和人民需要的时候能够挺身而出。当镜头掠过胸前挂满勋章的老兵,许多官兵不禁眼眶发热。“那是一种穿越时空的致敬,是红色基因的传递,更是对我们这支军队光辉历史与使命担当的无声嘱托。”一位年轻的战士感慨道。那些老兵是历史的见证者,他们用青春书写了壮丽的篇章,此时此刻仿佛将过去的烽火岁月与现

在的和平繁荣连接在了一起。

这场阅兵,不仅是对历史的铭记,更是对和平的承诺,一位官兵深情地说:“我们的祖国从曾经的积贫积弱走向如今的繁荣富强,离不开无数先辈们的流血牺牲,离不开一代又一代中华儿女的拼搏奋斗。作为新时代的军人,我们要传承和弘扬抗战精神,努力训练,为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量,让祖国的明天更加美好。”

#### 铭记抗战史,奋进深蓝途 海军大连舰艇学院官兵阅兵盛典铸军魂

9月3日,海军大连舰艇学院内,官兵们齐聚一堂,集中收看阅兵仪式,聆听学习习近平主席重要讲话。

“历史承载过去,也启迪未来!”回首往昔,中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。这段历史,是中华民族的精神脊梁,是激励海军大连舰艇学院官兵不断奋进的强大动力。

官兵们纷纷表示,要以参阅部队为榜样,牢记职责使命,苦练本领,砺剑铸魂,为战育人。大四学员戴少杰明年就将毕业奔赴万里海疆,他激动地说:“聆听习近平主席的讲话,我深感责任重大、使命在肩。我们要抓紧在校时间,精武强能,毕业后投身祖国最需要的地方,在万里海疆发光发热。”学院2025级全体新学员虽刚入伍,却深刻认识到自身肩负的使命与责任。学员任颖东坚定表示:“这是对历史的铭记,更是对我们的激励。我将认真钻研军事理论,刻苦打磨本领技能,牢记‘练为战’的初心。”

正如习近平主席所言,“全军将士要忠实履行神圣职责,加快建设世界一流军队,坚决维护国家主权、统一、领土完整,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献!”海军大连舰艇学院的官兵们正以实际行动践行这一要求。他们纵横万里海疆,建功远海大洋,劈波斩浪,挺进深蓝,向海图强,坚定维护海洋和平,以崭新姿态加速向世界一流海军迈进,让历史的荣光在新的时代绽放更加璀璨的光芒。

## 他们,在阅兵现场

### 年轻的“浪花白”! 海军受阅方队向海图强

大连新闻传媒集团记者于强

踏浪蹈海,走向深蓝。9月3日上午,步伐铿锵的海军方队经过天安门广场,光荣接受祖国和人民的检阅。

海军方队由海军某部牵头组建,该部曾14次在天安门广场接受检阅。作为这次阅兵队伍中平均年龄最小的方(梯)队,海军方队是名副其实的“青春方阵”,以青春昂扬的精神面貌、吃苦耐劳的训练作风、坚韧不拔的战斗意志,向祖国和人民展示了新一代海军官兵传承红色基因、担当强军重任的崭新风貌。

05后参阅队员于墨涵昂首走在队伍中。他没有想到,当他以656分高考成绩考入军校时,父亲曾经的一句玩笑话变成了现实。2019年庆祝新中国成立70周年阅兵,于墨涵对海军方队印象

尤为深刻,父亲看着他说:“考到军校去,说不定下次阅兵也有你。”今年,阅兵任务传达到学院时,于墨涵和同学们沸腾了,他终于有机会圆梦。

在阅兵集训点,于墨涵和战友们全情投入训练。在教练员梁斌看来,“阅兵训练场也是育人大课堂。”他和参阅队员交流时说:“经过阅兵任务历练,我们要以更加昂扬的精神状态投身练兵备战,在万里海疆书写强国强军的青春答卷。”

力,部分陆海空基战略重器、高超精打、无人和反无人装备等都是第一次对外展示。“作为科研人员,内心非常激动。能够现场观礼这场全球最大阵容的阅兵式,感到非常光荣。这是党和国家给我的肯定和关怀,也是对全国所有努力奋斗的创新创业人才的鼓励和期待。回大连后,会和朋友、同事、学生更广泛地分享这次观礼的经历。”

#### 大连交通大学教授郭方准: “我们国家的经济和军事实力越来越强”

邀请,作为高层次人才代表,大连交通大学教授郭方准再次来到天安门广场现场观礼。2015年,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,他也曾应邀到天安门广场观礼。郭方准说:“10年过去,我们国家的经济和军事实力都越来越强了,向世界传递了中国人民珍爱和平、维护和平,有钢铁意志和强大能力捍卫和平的坚定决心。”

昨日11时,记者拨通郭方准的电话,观礼结束,他正在离场。“我们5点多出发来现场,现在离场,全程都十分兴奋,一点都没感觉到累。”郭方准说,这次阅兵全方位展示了中国人民解放军体系化、信息化和智能化的作战能

力,部分陆海空基战略重器、高超精打、无人和反无人装备等都是第一次对外展示。“作为科研人员,内心非常激动。能够现场观礼这场全球最大阵容的阅兵式,感到非常光荣。这是党和国家给我的肯定和关怀,也是对全国所有努力奋斗的创新创业人才的鼓励和期待。回大连后,会和朋友、同事、学生更广泛地分享这次观礼的经历。”

郭方准说:“我们生长在好时代,要珍惜和抓住机遇,守护好先辈们用生命换来的和平与繁荣。我将不断坚定爱国信念,立足本职,科技报国,在中华民族伟大复兴的壮丽画卷上,写下属于我的篇章。”

## 他们,为国威刷屏

### 抗战老兵石岩: “这是对战友们最好的告慰”



石岩(104岁,时任志愿军炮兵第1师25团副团长) 大连新闻传媒集团记者王华 摄

大连新闻传媒集团记者于强

9月3日,北京天安门广场上,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行。阳光洒在受阅方阵整齐的队列上,映照出钢铁般的意志;新型武器装备在阳光下闪耀,彰显着国家的强大实力。而在千里之外的大连市友谊医院病房里,一位精神矍铄、与中国共产党同龄的抗战老兵石岩,正身着病号服、坐在轮椅上,通过手机屏幕观看阅兵式。他用目光紧紧锁住这震撼人心的一幕幕,泪光闪烁中,思绪飘回了那段战火纷飞的岁月。

老兵微微颤抖着双手,紧紧抓着轮椅的扶手,仿佛又回到了当年硝烟弥漫的战场。“那时候,条件艰苦得难以想象。我们拿着简陋的武器,面对装备精良的敌人,但没有一个战士退缩。”

习近平总书记的讲话在屏幕那端充满力量,“当年,面对正义与邪恶、光明与黑

暗、进步与反动的生死较量,中国人民同仇敌忾、奋起反抗,为国家生存而战,为民族复兴而战,为人类正义而战。”

回想起那些并肩作战却永远倒下的战友,老兵的眼眶湿润了。“很多同志都没能看到胜利的那一天,他们把生命留在了战场上。”他深吸一口气,接着说道,“如今,看到国家如此强大,我很欣慰,这也是对战友们最好的告慰。”

当屏幕里展示出先进的武器装备时,老兵的眼神中满是惊叹与自豪。“从当年的小米加步枪,到现在的高科技武器,这是国家发展的巨大跨越啊。”他感慨道,“这不仅军事力量的提升,更是国家综合实力的体现。我坚信,我们国家的发展会越来越越好,也会为世界的和平与发展作出更大贡献。”

此次阅兵,如同一座跨越时空的桥梁,连接着过去的烽火岁月与如今的盛世繁华,激励着每一位中华儿女不忘历史,砥砺前行。

## 军嫂产房看直播 医护温情陪伴



受访者供图

大连新闻传媒集团记者张丽霞

产科内,新生命的啼哭与阅兵式的国歌交织一堂,演绎了小家温情与大国荣光相融合的动人时刻。9月2日,对于军嫂宋女士而言,是人生中最重要的一天。在大连市妇女儿童医疗中心(集团)春柳院区家庭化产房,她平安分娩一名健康男婴。而此时,宋女士的丈夫,一位军人,正肩负着特殊的使命——他作为参阅方阵的一员,亮相9月3日天安门广场举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会阅兵仪式。

为确保宋女士能与其丈夫“同频共振”,感受这荣耀时刻,9月3日上午,产科的医护人员特意将宋女士请到产科病房宣教室,陪同他们母子一起观看阅兵式直播。当宋女士丈夫所在的参阅方阵迈着整齐划一、铿锵有力的步伐走过天安门广场时,宣教室内响起了热烈而持久的掌声。这掌声,既是对参阅官兵威武气概的致敬,也是对宋女士及其家人的祝福与支持。“报国有他,守家有我。”宋女士表示,虽然丈夫未能在生产时刻陪伴身旁,但医护人员给予了无微不至的照顾,让她感受到了别样的温暖和安全感。



受访者供图

大连新闻传媒集团记者谢小芳

9月3日,时隔10年,应中共中央组织部

## 全国特级优秀人民警察张吉林: “对守护平安这份使命有了最深刻的共鸣”



受访者供图

大连新闻传媒集团记者王艺

9月3日,北京天安门广场,受邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会的全国特级优秀人民警察、辽宁省五一劳动奖章获得者、辽宁省最美警察——大

连市公安局巡特警支队处突攻坚大队警务技术四级主任张吉林激动不已。

“80面英雄般的战旗,80个镌刻着英雄的番号,伴随着战旗方队铿锵的步伐,掌声如潮涌席卷广场,历史与现实仿佛也在这一瞬间交织、重叠了。先辈们在枪林弹雨中冲锋,用生命筑起民族脊梁,这份浴血荣光让我心潮澎湃。”张吉林激动地说。那一刻,身着警礼服的他,胸前的勋章在阳光下越发熠熠生辉。

作为排爆手,从警18年来,张吉林曾百余次在生死毫厘的刀锋上震颤,每一次抉择都是向死而生的冲锋,“用生命守护平安”这句话,对张吉林而言,感触颇深。“当受阅方队踏着惊雷般的步伐整齐走过,铿锵口号震得空气都在震颤,先进装备如洪流般滚滚驶来,这些‘大国重器’的震撼亮相,彰显的是我国捍卫国家主

权、安全、发展利益的坚定意志与能力。这是身为中国人的自豪,也让我对‘守护平安’这份使命有了最深刻的共鸣。”说话间,张吉林红了眼眶。

张吉林所在的安检排爆中队现有23人,除了处置涉爆现场,他们也承担着各种重要会议以及大型活动的安检排爆任务。张吉林不仅用多年来积累的经验与知识为这些年轻同志们“传道授业解惑”,还带出了一支教学团队,累计培训学员已达1000余名。让张吉林高兴的是,大连公安的两名安检排爆民警,此次被光荣地选派参与九三阅兵安检排爆任务。这份光荣的背后,既是上级公安机关对大连公安工作的高度认可与充分信任,也是历经千万次训练打磨出的“稳、准、细”的底气,更是大连公安在保护人民群众平安中交出的又一份优秀答卷。

## 全国劳动模范张如意: “这是一次深刻的精神洗礼”



受访者供图

大连新闻传媒集团记者杜杨楠

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界

反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。中车大连机车车辆有限公司机车分厂机务电工,全国劳动模范张如意受邀现场观礼。昨日接受记者采访时,张如意难掩兴奋激动之情:“能够作为一名全国劳动模范,站在天安门观礼台上,亲身参加纪念大会,我的心情无比激动、无比自豪,这是一份至高无上的荣誉,更是一次深刻的精神洗礼。”

“清晨4时40分,我们早早乘车前往天安门广场,经过严格的安检后,顺利进入观礼台,我的座位紧邻长安街。”张如意回忆道,上午9时整,阅兵仪式正式拉开帷幕。“当各大兵种及先进武器装备亮相检阅台时,我内心激动不已。其中不乏备受瞩目的明星装备,

更有首次公开亮相的装备,充分展现了我军作战力量的跨越式进步。这是我首次如此近距离目睹如此高科技、现代化的人军民风采。这一切无不彰显出在中国共产党领导下,国家日益繁荣昌盛、军队持续发展壮大,向世界宣告正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理。”

张如意说,作为劳模工匠,肩负着历史赋予的重任,须以实际行动传承和弘扬抗战精神。这不仅激励着自己在岗位上不懈奋斗、弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,带领团队和同事们继续在平凡的岗位上追求卓越、创新创造,坚守技能报国的初心,更矢志为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。